

肠子血管堵塞危在旦夕 及时介入干预化险为夷

大年初六，当大多数人还沉浸在春节轻松愉悦中时，苏州大学附属第一医院已经恢复往常忙碌的工作节奏。一大早，急诊室的一个电话增添了紧张气氛。一位从昆山转过来的中年男性患者，剧烈腹痛，经初步检查考虑急性肠系膜静脉血栓形成，请介入血管科紧急会诊。

会诊医生第一时间来到急诊室，但见一个中年男子蜷缩在留观床上，捂着肚子，表情十分痛苦，还不时干呕。家属拿来刚做完的腹部增强CT片子，一看果然肠系膜上静脉内充满血栓，更糟糕的是门静脉早已被血栓堵上，部分肠子呈淤血水肿现象。肠道血液回流的路被堵，最严重的后果是肠坏死，死亡率极高。通过与普外科医生积极沟通，初步排除目前肠坏死的可能，立即给这位病人进行充分的抗凝治疗，以期缓解病情。

经过积极的抗凝治疗，虽然腹痛没有进一步加重，但也没有明显缓解。患者依

然腹痛难忍，辗转反侧，家属焦急万分。紧急复查CT发现小肠水肿加重，腹腔积液较前增多。普外科会诊暂不考虑肠坏死，无外科手术指征。倪才方主任了解病情后，决定立即行血管内置管溶栓治疗，尽最大可能开通肠管血管。当时，介入手术室正如火如荼地进行着日常手术，后面还有很多台介入手术没有轮到做，但是当接到这个需要紧急治疗的急诊电话后，第一时间为这位病人腾出手术台。沈健副主任医师和李明主任医师迅速地给患者进行置管溶栓术，术中造影证实了肠道的回流静脉不显影。

在置管溶栓术后第二天，患者腹痛症状明显缓解。家属脸上绽放出了笑容，各项指标呈好转趋势，复查CT可见小肠管壁水肿增厚较前明显减轻。术后第六天，患者顺利地拔除溶栓导管，慢慢地恢复正常饮食，从流质到半流质，再到软食，没有腹痛不适，而且排便通畅。看着患者正常

进食后露出的笑容，医护人员觉得特别欣慰，是日患者顺利出院。

苏大附一院介入血管科倪才方主任介绍，急性肠系膜静脉血栓形成是一种少见的肠系膜血管阻塞性疾病，起病隐匿，不易早期诊断，容易误诊、漏诊。该病极其凶险，病情进展快，即使积极治疗，也可能发生肠坏死，死亡率仍在10~50%左右。其病因包括先天性高凝状态，腹部手术，感染，肝硬化门静脉高压，蛋白S、蛋白C缺乏，尤以脾切除术后最为多见。这位病人正是一位肝硬化门静脉高压，脾切除术患者，而且存在门静脉陈旧性血栓，是发生肠系膜静脉血栓的高危患者。

目前此两治疗上主要以抗凝为主，手术治疗风险大，获益低。最近兴起的介入治疗取得不错的疗效，针对不同的病情，可以选择介入筋管取栓，或者溶栓，为挽救缺血的肠道增添了利器。(范峰 肖佳)

安邦医疗救援入驻苏州高新区人民医院

ASOS 安邦医疗救援、ASOS 法律咨询工作室入驻苏州高新区人民医院，3月16日，举行入驻揭牌仪式。

目前苏州机动车保有量超过300万辆，对交通事故致人受伤住院达1万多起，因交通事故引发的各种纠纷矛盾重重，其中一些交通事故患者，往往因经济困难、费用短缺而司机又不肯或无力垫付医疗费用，无法得到及时救治，从而耽误最佳治疗时机。

面对如此境况，安邦医疗救援定位公益路桥基金的有效社会补充体系，推出

安心垫救助服务，针对交通事故中经济困难的患者提供更及时、更便捷、更灵活、更全面的医疗费垫付服务，且本服务无抵押、无担保、无利息、无任何变向手续费，真诚帮助困难患者解一时燃眉之急。在过去的六个月里，他们已成功为苏州高新区人民医院患者解决医疗费共计近70万元，同时帮助患者在交通事故后的康复、伤残鉴定、理赔诉讼等方面提供全方位的服务，取得患者和家属的一致认可。

安邦医疗救援 CEO 苏国栋先生表

示，在与院方的合作中，他们亲身体感受到高新区人民医院医生精湛的医疗技术、丰富的临床经验、救死扶伤的敬业精神，正是他们为伤患开通绿色通道，为患者进行及时救治，从而保障了患者的生命安全，解除了患者的痛苦。他们尊重生命、大医精诚。

安邦医疗救援也将与医院联合泰隆银行继续为患者提供更安全的保障，更全面、更优质的服务，为“平安苏州”建设添砖加瓦，让苏州这座城市变得更温暖，更有温度。(朱佳范)

珍爱子宫 远离非意愿怀孕

趁着青春还在，王女士加入到备孕二胎的队伍中。可是，1年过去了，王女士还没有怀孕的症状，来到市立医院本部妇科，求助于妇科钱永红主任医师。

钱主任仔细询问王女士病情，通过超声检查初步诊断为宫腔粘连，于是经过宫腔镜微创手术，分离了宫腔粘连，治疗后不久，王女士便如愿怀孕。其实王女士身体一直很好，月经周期也正常，所以刚开始听说医生要为她用腔镜治疗还有些疑惑。妇科钱永红主任医师解释道，采用宫腔镜技术不但可以准确判断粘连的程度、粘连的类型、粘连的坚韧度，还可以治

疗宫腔粘连，通过手术使患者恢复月经或改善月经量，大多数患者可以再次恢复生育功能。钱主任同时强调宫腔镜下分离重度宫腔粘连为四级手术，难度较大，需要到专业医院诊治。

那么，发现有宫腔粘连是不是应该立即手术呢？钱永红主任医师回答说，刚开始形成的粘连带是疏松的且容易分离；如果已经知道粘连而不去处理，时间久了会导致粘连机化，其后果一是难以分离，二是在手术中容易造成子宫穿孔或肠管损伤等并发症，所以在此提醒所有可能患有宫腔粘连的患者，一经诊断宫

腔粘连，需尽快挤出时间去做宫腔粘连的分离手术，分离宫腔粘连宫腔镜是金标准。

宫腔粘连是一个什么样的疾病？本部妇科钱永红主任介绍说，宫腔粘连根源在于子宫内膜损伤，易感因素包括创伤和感染。据统计发现，大约90%的宫腔粘连与妊娠有关，常见于早孕人工流产术或清宫术后，其次，足月妊娠或引产后胎盘残留，宫腔残留行清宫术后亦常有宫腔粘连发生。非妊娠引起的宫腔粘连大约占10%，如，子宫内膜结核、子宫肌瘤挖除术等。(赵星 金利)

苏州市立医院本部有健康讲座

为了向居民普及健康知识，苏州市立医院本部有健康讲座，具体情况：

时间：3月27日(周二)下午13:30-14:30;

地点：本部11号楼1楼教室；

讲座内容：《常见的儿童眼病》；

主讲人：眼科华文娟副主任医师。

(刘丽)

老年眩晕可能是它惹的祸

常常听到有人因为眩晕摔倒，甚至发生车祸等意外，而眩晕作为一种常见的疾病，因病情复杂，确诊不易，经常被延误，求诊困难，因此往往形成两个极端，要么被忽略，要么焦虑不安，也有很多人与头痛、头晕相混淆。

苏州市立医院本部耳鼻喉科邓邦鱼副主任医师介绍，头昏、头晕主要表现为眼前发黑、头紧箍感、头沉重压迫感等，并不一定是病，很可能跟睡眠质量等有关，不要为其困扰；但是眩晕一定是一种疾病状态，一旦出现眩晕，会感觉到天旋地转、站立不稳，甚至摔倒，而且病因复杂，大多数的眩晕是由耳部疾病引起的，其次是头脑、颈部等，而不是简单的颈椎病或脑供血不足等。

邓副主任介绍，通常情况下，我们可以进行一个自我诊断，首先判断一下自己眩晕是否感觉到旋转，眼球是否转动？是否伴有听力下降？初步判断是否是由耳朵疾病引起的眩晕。很多老年人都有眩晕，这是为什么呢？原来耳石症是绝大部分眩晕的罪魁祸首。随着年老退化的影响，人耳中调节平衡的耳石从原来的位置上脱落，当头位改变时，耳石在内耳漂浮移位、刺激耳内的神经末梢而引起眩晕呕吐。

怎么判断自己的眩晕是不是耳石症呢？邓副主任介绍，通常耳石症会引起短暂阵发性眩晕，每次眩晕发作时持续时间约为一两分钟，而且与体位改变有关，可做听功能检查和体位试验确诊，然后可采取耳石复位治疗，对复位后有头昏、头重脚轻等残留症患者，还可进行复位后的体位锻炼，以适应机体状态的变化。

(赵星 金利)

苏州名医专家为您把脉健康

苏州市立医院本部儿保科科副主任叶侃

苏州市立医院本部儿保科科副主任，副主任医师，讲师，2011年获得医学博士学位，波士顿儿童医院高级访问学者，从事儿童营养、儿童生长发育等方面研究，擅长儿童生长发育、高危儿干预指导；对儿童食物过敏、营养性疾病；儿童矮小、发育迟缓；儿童性早熟；儿童心身疾病的诊治有丰富的经验。

中国妇幼保健协会儿童早期发展专业委员会委员，江苏省预防医学会儿童生长发育与营养学组成员，苏州市儿童保健协作组委员，苏州市医学会儿科分会儿童保健组委员，苏州市医学会心身医学专业委员会委员。

专家门诊时间：周一全天。
(金利)



专家
名医

三龄童术前大哭 医生怀抱安慰

3月1日上午，一张暖心的照片在微信朋友圈中广为流传。图中一名患儿正平静地靠在医生怀里，而抱着患儿的医生神态温和，就像哄着自家孩子一样，然而就在几分钟前患儿还因为害怕而哭闹不止。

这位患儿今年2岁半，过年前在老家玩耍时手指被门夹伤，后来到苏州大学附属二院骨科手足外科就诊，经过拍片和体检检查诊断其为指间关节脱位，由于无法手法复位，需要接受手术治疗。这位怀抱患儿的医生就是手足团队中的一员，苏大附二院骨科手足外科左志诚医师。

术前，该院各手术相关科室均针对这场手术做了仔细准备。这天一大早，患儿在父母的陪伴下被推进术前准备间。由于手术室环境特殊，家属是不允许进入里面限制区域的。年龄小，环境陌生，父母刚一离开，患儿就开始哭闹，这可急坏了准备间的护士。此时刚好左志诚医师路过，看到患儿在病床上哭得天翻地覆，他赶紧上前把孩子抱在了怀里，说来也奇怪，患儿在被抱起来后竟立刻停止了哭闹，左志诚说：“看到孩子不哭了，我就赶紧抱着他往手术间走。这一路上小家伙在怀里安静地睡着，但是一直用力抓着我的衣角不放。举着输液袋的手术室华护士也一路跟随，不时地安慰着这位小患者。”

(肖佳)

苏州市立医院北区骨科首推《出院手册》

近日，从苏州市立医院北区骨科和运动医学中心出院的患者都能拿到一份精美的出院手册，让患者体验规范治疗、优质护理、快速康复治疗，出院后继续得到延伸的医疗康复服务。出院在即的患者可能没有头绪，出院手续如何办理？不用急！出院手册将出院流程详细的提供给您。

贴心的医务人员想到您出院复诊可能会问：“我复诊换药得找我的床位医生吗？”“我什么时候去找复诊的医生”，此时，请您翻开出院手册第二页，这里将骨科所有医生的门诊出诊的时间提供给患者，方便患者复查和咨询。

俗话说“伤筋动骨一百天”，虽然这一百天是一量词，骨折过后完全愈合也因人而异，但能肯定的是骨折愈合还是需要一个过程，出院以后您有哪些方面得注意？首先骨折是硬伤，我们老百姓都知道要补，药补不如食补，那我们该怎么补？在出院手册的第三页会为您提供相关的饮食指导哦。

生命在于运动，骨折过后，经过手术或保守治疗，无论在院还是出院过后会因为疼痛、恐惧等各种原因，或是会问“骨折过后，我们如何锻炼才是正确有效的，才能更快的恢复。”出院手册上附功能锻炼指导。专业的康复师为您的骨折部位提供详细的功能锻炼计划，让患者能在专业的指导下科学锻炼加速康复！

骨科与运动医学中心的出院手册上还有运动云医院APP、骨科和运动医学中心微信公众号，这里可以让患者和有需要了解相关运动损伤方面知识的人们得到科学健身、运动防护、康复锻炼的专业的指导。

(董开龙 张威)

关爱肾脏病 关爱女性健康

慢性肾脏病是全球性公共卫生问题，成年人发病率约为10%，可能导致肾功能衰竭和死亡。为什么女性尤其应该注意肾脏问题呢？怀孕对女性来说是一种特殊的生理状态，既为肾脏疾病的诊断提供了一个机会，但也可能对肾脏健康产生影响。女性患多种自身免疫性疾病和其他疾病风险更高，这对分娩和胎儿产生深远的后果。慢性肾脏病在发病率和治疗方面也存在性别差异，如系统性红斑狼疮、类风湿性关节炎、系统性硬化症、急性肾脏病、慢性肾脏病、动脉粥样硬化、血液循环等。该类疾病发病率和严重程度的性别差异主要由激素、遗传因素等相互作用所致，所以女性尤其应该注意肾脏问题。

女性有肾脏疾病的独特风险，对当前和下一代都产生深远影响，但改善对女性的关爱和照顾是维持家庭、社区和人口健康的关键。有必要提高妊娠期慢性肾脏病的认识、及时诊断和适当的治疗。

1、提高对慢性肾脏病的认识。加强肾脏病相关知识的宣传，让广大女性能意识到或简单辨别出是否存在肾脏问题。让得了肾病的女性患者对肾脏疾病的发生原因、治疗经过、预后等方面有客观的认识。

2、及时诊断。帮助有肾病可能的女性，及时诊断肾脏病，尽可能早提供相关治疗延缓肾脏病的进展。

3、怀孕妇女定期复查血常规、血生化、尿常规等，为患有肾病的女性在怀孕期间更好地制定计划和密切监测，帮助和改善女性肾病患者的预后。

那么，如何早期发现肾脏病、如何防护呢？定期体检，知道肾功能、尿常规是否正常，如有异常及时就医就诊；监测血压、血糖，发现血压、血糖升高时及时就医外应低盐、糖尿病饮食；关注尿液颜色、体重变化，若出现尿中泡沫增多，短期内体重明显变化，应及时就医，化验尿常规、血常规、血生化、泌尿系彩超等。

(郭政生)